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20 kr. AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tfír 
gyak a szerkesztőséghez (Lakat.)« 
Utcza 1 az. a. 1 emeleten inté

Uérmentetien levelek
el nem fogadtatnak

Kérjük azon igen tisztelt előfizetőinket, kik 
még a múlt évről, vagy a most lefolyt évnegyed­
ről hátralékban vannak, illetéküket szerkesztő­
ségünknek megküldeni szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

A Katii, képviselők I. é. jim. 13-án az 
autonómia ügyében tartott értekez­

letéből.
Lapunk helyszűke nem engedi, hogy szemlét s tár- 

gx ílagos reflexiókat adjunk a jelen katb. értekezletről. 
feszszAik azt holnap. Elég legyen egyelőre jeleznünk, 
luigy ma ismét ugyanazon mérsékelt szellemet, ildomos ] 
hangulatot láttuk

A ügy érdekében, tiszta szándékkal, alapos érvek­
kel támogatva, fejtettük ki nézeteinket említett felter­
jesztésünkben, kijelentettük azokat, mert egyszerű hír­
lapi czikkek után nem indulhatánk, azonnal, a mint a 
tőmlgu püspöki kar által megállapított választási mód 
hitelesen tudomásunkra jutott, kijelentettük a választá­
sok tényleges megkezdése előtt annak idejében, és én 
meg vagyok arról győződve most is, hogy azon válasz 
tási mód, melyet javaslatba hoztunk, a kitűzött czélnak 
teljesen megfelelő, minden irányban megnyugtató volt, 
s a katbol. autonómia ügyére nézve a légiidvösebb kö­
vetkezményeket eredményezte volna, ha gyakorlatilag 
alkalmaztatik, s ha ezen eredmények azon utón, melyet, 
a főmigu püspöki kar választott, nem lesznek eléren­
dők; mi mindig megnyugvást találandunk abban, hogy 
a kötelességet, melyet lelkünk ismerete sugall tt, meg­
győződésünknek egyenes, őszinte nyilványitásával hí­
ven teljesítettük.

A mi az ő herczegsége válaszában emiiieít mait évi 
tanácskozmánynak s a megállapított választási módaz egész conferentia irányán kifejez

az előbbi értekezlet alkalmával méltó |iránt megkérdezett katbol. híveknek nyilatkozatát illeti,xe, melyről már
idismeréssel nyilat.1.óztunk. Tapasztaltuk, hogy az alap nem akarok ezek érvényét illetőleg bővebben nyilat - 
irány, őszinte jó akarat, alkotási törekvés, s az ellentétet; kozni, mert nem akarok polémiát kezdeni e helyen, csak 
kiegyenlítésének jelszava volt. Erről annál biztosabb '
tanúsággal szolgálhatunk , minthogy azon nácskozmány Ital, a főmigu püspöki kar felkéretett az 

szeiencses e]3k£gZjtö kaUL gyűlés választási szabályzatának megái 
lapitására. de ezen megkeresésnek más értelme terméhelyzetben vagyunk, miszerint a mondott beszédek nagy- 

részét eredeti szövegben adhatjuk. szelesen nem lehetett, mint az hogy ezen választási sza-
Mielőtt az értekezlet megnyílt volna, ideiglenes el- bályok a czélnak megtelelőleg állapitassanak meg; a 

uök Horváth Döme, elnök" és jegyző választásra megállapított választási szabályok iránt megkérdezett
hívta fel az egybegyűlteket. Egyhangúlag ismét H o r-

adtu az értekezlet egyliehivásáuak indokát és czélját. 
Ez a hozzá érkezett pvimási válasz, melyet Szilágyi

egyes kathoiikusokuak nyilatkozatai pedig legfeljebb 
az egy négy uiteaet. Lgyuauguiag ismer no,- c<ak egyéni magán vélemény érvényével bírhatnak, 

v á t h Döme elnökke, Szilágyi \1rg1l pedig jegy- A mi már most a részünkről inneniül teendőket
ző választatott. illeti:

Elnök elfoglalván székét rövid vonásokban elő. A múlt alkalommal kimondottam már azon véle­
ményemet, hogy mi a katbol. autonómia egyházi ügyét 
nem tárgyalhatjuk úgy mint országgyűlési képviselők ; 
hanem c;ak úgy szólhatunk ahoz, mint világi magán 

\ irgil azonnal felolvasott. hi vei a katb. egyháznak.
Tekintetes ur! Ezen állásunkból önként foly, hogy mi a katbol.

Minél örvendetest,, vigasztalóbb azon érdekeltség, autonómia ügyének további fejleményeiben mindannyian 
mely az országgyűlési képviselő testület számos nagy egyénileg, kiki saját körülményei, állása szerint, saját1 
édeuiü katb. tagjai közt a katb. egyház függetlenségé- szempontjából továbbá is részt vehetünk, és esetleg részt 
nek s jogainak biztosítására czéizó_ autonómia ügye 
iránt nyilvánult , annál becsesb előttem ezen érde­
keltség ama bizonyítványa, melyet a tekintetes ur sá- 
ságodtól vezérlett küldöttség által velem közlőit s az 
autonómiai választásokra vonatkozó emlékirat szol 
gáltat.

Senki sem tagadhatja, bogy a magy. püspöki kar sem szerint ragaszkodom - 
a fenforgó kérdésben a legnagyobb nyilvánossággal előrehaladott stádiumot is.

baui fejlesztésére, nem pártolhatja az általa ajánlott 
módozatot, moly szerint ezen értekezlet ennek eszköz­
lésére egy választmányt küldene ki.

Ezen értekezlet nem választott tagok, hanem egye­
dül a katholikus országgyűlési képviselők tanácskoz- 
raánya, és e czélra ők n eg bízással nem bírván, nincse 
nek arra hivatva, hogy testületileg az ügyek intézésébe 
befolyjanak és magokat mintegy permanenssé tévén, vá­
lasztmányok által az ügyek vezetését intézzék. Nézete 
szerint mindenkinek mint a vallás hívének, mint egyes 
tagnak joga és kötelessége ezen nagyérdekit tárgyak 
elintézésében részt venni, de a többi intézkedés az egybe 
hívandó testületet illetvén, ezen jelenlegi, az országgyű­
lési képviselőkből egyedül alakult értekezletnek hatás 
köre megszűnt.

Kováé» László Prímás ő herczegsége hozzánk 
intézett kegyes levelének tartalmára nézve kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy az engemet is kellemetlenül 
érintett, mert azt hiszem, hogy ha már a kitűzött válasz 
tási idő nem engedte volna tisztelettel felterjesztett kérel­
münk teljesítését azon czélból, hogy a közmegnyugvást, 
mely alapja a helyes közvéleménynek, biztosítva legyen 
ezen nagy horderejű kezdeményezésnél, azt hiszem, ha a 
választások pár nappal későbbre halasztatnak, kevesebb 
hátrányt okoz vala, mint okoz most az, hogy a hangulat, 
mely az autonómiára vonatkozólag oly szépen terjed ett 
talán ép ez oknál fogva lohad.Az.t hiszem, hogy ily nagy

fontos érdekek kiküzdésének előmozdítására i g alapita 
nak speciális orgánumot. És ez onnét van, mert korunk 
ban mar minden társadalmi vagy állami nagy kérdést 
a melyet az élet fejlődése fölvetett, véglegesen azon el’ 
lenallhatlan hatalom dönt el,melyet közvéleménynek ne 
vezünk.

Okvetlenül szükséges tehát, hogy az autonomikus 
mozgalomban fekvő nagy érdekek részére a közvéle 
rnenyt íelvilagositam s megnyerni igyekezzünk. S igy 
a tett indítványt elvileg nem helyeselnem lehetetlen.

De van egy körülmény, melyet fontolóra kell ven 
mink. Ez az, hogy mint az országgyűlés katholikus kép 
viselői, 3, egy bizonyos kijelölt tárgyra nézve jöttünk 
össze, tanácskozás végett. Értekezéseink tárgyát a vá 
lasztasi szabályzat képezte, s czélunk volt e szabályzat 
meg változtatását eszközölni. Nem sikerült, kitűzött tár­
gyunkra nézve a berczegprimásnak felolvasott válasza 
után tovább nem mehetünk. Ezzel azonban távolról sem 
akarom azt mondani,mintha félreismerném a most szóba 
hozott eszmének fontosságát. Sőt ellenkezőleg utry va 
gyök megyozüdve hogy fel kell azt karolnunk. Hanem 
erre nezve úgy gondolom, ezen újabb feladat 
megje, ülésé vei újabb értekezl 
összehívását szűk
meg pedig a g y, h 0 »
vas szélesebb alapra legyen fék 
tetve, azaz a netán kibocsátandó felhívás ne e ak az

y

a
r te k e z 1 e t 

g eszközölni, 
ezen összehi

fontosságú tárgynál egy kis késedelem nem okozott volH'a j országgyűlési képviselőkhöz; hanem aTathnlikns hívek 
hátrányt mert ily fontos tárgyakról azon nézetnék hódo hez átaláb m intéztessék K 18 ti VeK
lók, hogy sat citoisi bene Ezen eljárási modort tartanám helyesnek a szóba

Ami pedig Hoftmaun Pál barátom indítványát illeti,; hozott orgánumra nézve. S én e tár»v fontosa 4 »4 
szívesen járulok hozza, mert azt hiszem, hogy igenis 't ó 1 annyira át vazyok hatva 
nagy szükségünk van arra, hogy az autonómia valódi; m a g a m részéről kijelentem , i « f «T 
lényégé es annak hatásköre ismertetve legyen. Még pedig r i n t a z 0 k h 0 z, k i k ez uévben a k é , 
azt lns/.em,hogy nem csak mint t. lloft'manu barátom meg deménye zésre hajlan dók én le ' »
jegyző, az alsó rétegekben,de merem állítani szerény kő-1 g y 0 b b készséggé lfogok é s 11 1 a k , / 
rönkhöz képest szerzett tudomásom szerint, hogy a mi- n i. (Átalános helyeslés) 6 ‘ ' '
veit osztály rétegeiben is ez iránt felettébb nagy fogalom- j (Az érdekes értekezlet további folyamát helyszűke 
zavar uralkodik. _ miatt holnap adjuk

Szükség van tehát minden kétségen kívül egy oly ! 
orgánumra, mely e tekintetben a mi nézeteinknél adjon 
kifejezést, akár aztán az eddig is jelesen szerkesztőn 
„Autonómia“ czimii lap, akár más szaklap lesz erre kü 

is veendőnk, de itt ez értekezletben nézeteink, vélemé- lön választva vagy alapítva.
nyűnk, meggyőződésünk nyilvánításánál egyebet jogo- Nem vagyok egy értelemben l>. Simonyi L barátom 
sultan nem tehetünk, s miután ezt egész nyíltsággal, h:.- nal e tekintetben, hogy az által ezen tanácskozmány ál 
tározottsággal már a múlt alkalommal megtettük; én landósiftatni átszatnék, ha mi ezúttal egy kisebb körű
mindamellett, hogy a minapi felterjesztésünkben kifej- küldött; léget bizottságot vagy választmányt fehérünk egyházmegye al vidéke L i elit n e r Gáspár h. m 
tett minden nézeteinkhez továbbá is teljes meggyőzödé- arra,hogy az értekezzék az „Autonómia“ szerkesztőjével, vásárhelyi plébános urra. mint a megyebeli alsó

tekintve másrészről azen vagy te-vezz ;n egy n} lapot s az iránt adatokat gyűjtsön J derűs részéröl megválasztandó autonomikus kén 
melyre a katb. autonómia s azokat annak ulejen nekünk vagy az illetőknek mint .0 , .. ., . . ,f

járt el; mert nemcsak eredeti tervezetét r> ár a múlt év Ugye jelenben már eljutott, részemről azon értekezletnek , becses kész anyagot átszolgáltatja!— S azért járulok , "ni 01iaJt. miért is, hogy az erők
elején sajtó utján közrebocsátotta, Inneni azt egyszers- teendőit, ő herczegsége válaszának tudomásul vételével Hoffman Pál indítványához s kérem a t. tanácskozmányt, í’.ze* lie lorgácsoltassanak, az iigy érdekében
mind uly vegyes tanácskozmány megvitatása al 1 lu csaj-; befejezettuek vélem, és ezen nézetemet a tisztelt értekez-' hogy körünkből e végre nehány barátunkat felkérnénk tisztelettel tudatom azon barátaim és ismerő
tóttá, melyre a legkitűnőbb és legtekintélyesb világi In Hét által is elfogadtatni kérem. 1 kik e tárgyban eljárni szíveskedjenek. lseimmel, a kik az én csekélységemet ezen meg
vek is nagy számmal meghivattak és megjelentek, és : llofimann Pál. Mély sajnálattal veszem, hogy; Ivállay Manó. A prímás levelére nincs többé mit ! tisztelő követségre kijelölni s reám " 6
pedig azok közül is, kik a jelen emlékiratot aláírták. I prímás ő herczegsógéhez intézett kérelmünknek sikere mondania, miután affölött osztatlan Ítélet nyilánuit már. - - - - - 0

E tanácskozmány óhajtása folytán határoztatott.,! nem lett. Az a meggyőződésem, hogy a jelen vá!. sza- Csak a tárgyra magára, illetőleg Hoffmann Pál|inditvá-
bog. az octroy színének kikerülése végett az állandó vá bályzat szerint megválasztott férfiak legnagyobb részt nyara tesz észrevételt. Nevezett képv. ur véleményét nem
lasztási szabályok megállapítására külön előkészítő gyű- inkább főpapi bizalmi férfiak, mint a nép válasz- osztja; a comité-küldés testületet feltételez, ez pedig
lés hivass ék egybe, s az erre szolgáló szabályok készi- tett képviselői lesznek (általános helyeslés). Mindazált 1 nincs műt testület constituálva. Tehát permanenssé sem
tése a kezdeményezési joggal öszhaugzásban ismét aj nem mondok le minden reményről, látván azt, a mit a teheti magát a comité küldés által. Helyesli Ghiczy
püspöki karra bízatván, azok csak akkor terjesztettek | választások menete már is tanúsít, hogy bár csak kevés, néietét. Ezen értekezlet a mai nappal befejezte műkő

Autonomikus mozgalmak.
Nyilatkozat.

illetve szives felszólítás.
Mai napon értésemre esett: miként a váczt

legfelsőbb jóváhagyás alá, midőn a tanácskozmány több 
tagja által is minden észrevétel nélkül lielyeseltettek. 
Annál sajnálatosb tehát, hogy az emlékiratban foglalt 
észrevételek még akkor sem tétettek senki által, midőn 
a legfelsőbb jóváhagyás után a sajtó által hirdet• ettek, 
s midőn még a püspöki kar a fővárosban együtt volt, 
hanem hat héttel későbben, midőn a sanctionált szabá 
lyok foganatosítása elrendeltetett, — s tettleg meg is 
indult.

Mindamellett időközben többekkel közöltem az 
emlékiratot és megvitattam c kérdést, de azt minden 
elfogulatlan kénytelen bevallani, hogy az ügy jelen 
állásában — 3 mintán ezelőtt az autonómia ügye min­
den oldalról oly élénken sürgettetett, — többé a legfel­
sőbb helyen jóváhagyott szabályok alapján megkezdett 
s nagyrészben már be is végzett választásokat ez úttal 
feltartóztatni nem lehet.

E most változhatatlan helyzet azonban az emlék­
iratban foglalt javaslatok jövendő tekintetbevételét s 
használatát nem gátolja, minthogy a közelebbi élőké 
szitő gyűlés amúgy is tüzetesen és kizárólag a rendes 
választási szabályok megállapítására szorítkozik s igy 
nem fogom elmulaszthatni azt, hogy ez alkalommal a 
gyűlésnek ezen emlékiratot is különös figyelmébe 
ajánljam.

Midőn tehát tek. uraságodat arra kérném, misze 
eint ez iránt szóbeli elöleges nyilatkozatommal öszhang 
zásban az emlékirat tisztelt aláíróit értesíteni szivesked 
jók, méltóztassék egyszersmind részemről szintúgy, — 
mint a püspöki kar nevében buzgó ügyfeleinkuek azon 
megnyugtató biztosítást adni, hogy a szervezendő aut. 
intézvény állandó sikerének s üdvös hatásának nélkülöz- 
hetlen feltételét és alapját egyedül a kölcsönös őszinte 
bizalomban keressük, s valamint a derűs az egyház vál­
tozhatatlan szerkezetének határi közt a világi hívek val 
lásos buzgalmának a lehető legszélesb műnk 1 körten 
gedni kész: úgy szintén ezek részéről az egyház maga; 
erkölcsi czéljainak s függetlenségének biztosítása körül 
vallásos hűségre, testvéri támogatásra s jogérzetre és 
méltái yosságra egyenlő bizodalommal számit.

Ki is egyébiránt főpásztori áldásomat küldve, ma­
radok kitűnő tisztelettel s üdvözlettel

Esztergom, 1869. évi június 3-án.
Sifflor János, 

eszterg. érsek.
Erre G h y c z y Kálmán következőleg beszélt.
Mindenek előtt kötelességemnek tartom köszönetét 

fejezni ki azért, hogy ő herczegsége az ország prímása 
az előkészítő katb. gyűlésre eszközlendő választásoknak 
módozatára nézve hozzá intézett felterjesztésünkre ke­
gyes válaszát hozzánk juttatni méltóztatott.

De nem titkolhatom el egyszersmind sajnálatomat 
sün, melyet a miatt érezek, hogy a felterjesztés, melyet 
ó herczegségéhez, s általa a tőmlgu püspöki karhoz in­
téztünk, eredményre nem vezetett.

de mégis oly férfiak is jutnak az előkészítő értekezletre, (lését, 
kik a nép bizalmát bírják s kik a közvéleménynek hií Szilágyi Virgil. Tisztelt tanácskozmány ! En- 
kifejezői lévén bátor független maguktartása és nyilat ; gedelmet kérek, hogy a szólásra magamat is följegyezn 
kozataik által a közvéleménynek megfelelő elveket dia- bátorkodtam (Halijuk!) Hogy a választási szabályzat 
dalra emelik. (Közhelyeslés.) megváltoztatása iránt tett előterjesztésünk sikertelenül

Az actio tere, melyen ezután az autonómia körül maradt, ezt én is sajnálom. Ezen érzés úgy látom, kö- 
forgó eszméket fejtegetni, tisztázni és terjgszteni lehet z.ös e gyülekezetben, és én azon okokat, melyekből ezen 
— a sajtó. Tapasztaljuk, hogy az katb. autonómia kő- érzés fakad, és a melyeket már mások elő adtak, ismé-
rül nem eiegge tisztás az eszmei; ue nogy azoü nem is 
nyertek kellő terjedést a néposztályok különböző ré 
legeiben.. Ezt pedig eszközölnünk kell. Azt vélem a t. 
értekezletnek czélszerit feladata lenne, nézeteit, eszméit 
ez irányban tolmácsolni. Teszik rzt ugyan a lapok ; 
de a szabadelvű katb. al papság csak specifice katb. la­
pot olvas, ilyen közeget kellene választani. Talán le­
hetne a fennálló lcath. lapok közül az „Autonómia“ 
czimii közeget választani, mely lap már czime után is 
határozottan képviseli a szabadelvűbb autonomikus 
eszméket és irányzatot.

Indítványom tehát : az értekezlet nem mint kép 
viselők, hanem mint katb. férfiak gyűlése, egy hét tagú 
küldöttséget nevezzen, és ezen küldöttség által tegye 
magát érintkezésbe az „Autonómia“ czimii lap szer 
kesztőjével, s oly megállapodásra jutni igyekezzék, hogy 
a nevezett lap irányára befolyást szerezvén, ezen lap ál­
tal képviseltesse és terjeszsze eszméit.

Simonyi Lajos hr.
Prímás ö herczegségénck válaszát mély tisztelettel 

veszi, de egyszersmind meg kell vallania, miszerint saj­
nálat érzetét költötte föl benne az, hogy az ő herczegsé 
géhez intézett jószándoku és azt hiszi igen czélszerit 
kérelemnek hely nem adatott.

Ezen válaszban fölhozott azon indokot, melyszerint 
az idő rövidsége végett nem volt a választási módozat 
többé megváltoztatható, nem tartja elégségesnek, mert 
az önkormányzat megalapításánál e választás egyik 
főtéuyező, és azért e tekintetben nem kellett volna az 
idővel fukarkodni és pedig azért sem, mert ezen egybe 
gyűlendő testület, a mely a választások végképpen! 
megállapítására van hivatva, ez által tiizi ki azon 
irányt, a melyben ezen ügy haladni fog. Ennek helyes 
megválasztásától függ egyszersmind az üdvös süker ki­
vívása, mert a téves irányban kiröpitett golyó, czélját 
nem érheti el soha. De azért is óhajtotta volna a fölme­
rült aggodalmak lecsillapítását, mivel nézete szerint ezen 
egybegyülendö testület csak azon esetben felelhet meg 
szép, de nehéz föladatának, a benne helyzeti várakozás 
nak, ha azon megnyugtató önérzettel bir, hogy a katho 
likus hivek akaratjának valódi kifolyása.

E tekintetben az előtte szólók vele egyértelműben 
lévén, fölszólalásának egyik fő oka az, hogy ámbár 
Hoffmann Pál tisztelt tagtársának azon nézetét 
osztja, melyszerint a hivatottaknak, a kik az ügyszere­
tet kellő érzetével bírnak, közremüködniök kell az érde- 
kelttég ébresztésére a közvéleménynek, e kívánt irány­

telni nem akarom.
Hanem a tanácskozás folyamában két oly pont 

mer'"' " ’ ' ..... ■ . "
az, hoL_
autonomikus mozgalmunk iránt a katholikus közönség­
ben feltűnt. Erre nézve én más nézetben vagyok. Min 
den nagy eszme, minden oly kezdemény, mely nagy vál 
tozások magvát képezi, eleinte nehezen képes magának 
utat törni. Ilyen kezdemény hazánkban az autonomikus 
mozgalom; s én azt látom, hogy kivált a legutóbbi 
időszak alatt e mozgalom naponkint több és több tért 
foglal a közvéleményben, naponként szaporsdik s pedig 
nagy mérvben szaporodik azok száma, kik belátják e 
mozgalomnak jövő társadalmi s állami fejlődésünkre 
nézve roppant liorderejét

s ream szavazni, 
részint Ígérkeztek, részint szándékoztak, misze 
rint a nevezett érdemes plébános úrral szemben, 
a fenti két indokból szívesen visszalépek s fel­
kérem őket, hogy ha eddig szavazatokat be nem 
adták, azokat Liclitiier Gáspár h.-m.-vásárhelyi 
plébános ur részére jelezni szíveskedjenek.

O r e m János, 
ecseri pleb.

Baranyából érkezett tudósításaink szerint az autón, 
választások ott a nép nagy részvétlenségc mellett tartat 
Luk meg néhol. A papság nem volt képes szavazásra 
birni a községeket. Alig egy-kettő ment szavazni a na 

, „ , . lV . .gyobb községekben is. Okát ennek sokan a választás
‘‘.ült fel- mire megmondani kívánom nézetemet. Egyik elhirtelenkedésében találják, A nép nem volt a dologra 
lino-v eszrevehetolea- lohad azon erdekeltses-. tnelv .. . . •’ y

elkészítve, utólagosan elkészíteni nem lehetett, az idő 
rövid volta miatt.

A baraayavári esperestséghez tartozó Baán község 
ezeket választá katb. képviselőiül: gr. A p p 0 u y i 
Károlyt, B a r t a 1 Györgyöt, Perczel Miklóst, 
Kisfaludy Pált, Szemelies Ferenczet és 
Perczel Bélát.

Azon körülmény, hogy a katb. egyházközségek 
nagy részében aránylag kevesen vettek részt a válasz j 
fásban, nézetem szerint csak annyit bizonyít és nem tüb- j 
bet, miszerint c dolog átalában uj, s a kezdemény fon ■ 
tossága iránti meggyőződés nem hathatott még be kellő-; 
leg a nép különböző rétegeibe. De van e mellett egy je-1 
icnség, mely figyelmet érdemel. Azon aggodalmakat és! 
nézeteket, a melyeket a választási szabályzat meg vál - j 
toztatása iránt készített előterjesztésünkben kifejeztünk,! 
az autonomikus mozgalom ellenei egyenesen arra akar 1 
ták használni, hogy a katholikus világiakat a választás-1 
tóli átalános tartózkodásra, sőt a választás elleni tilta­
kozások scenirozására indítsák. Ez a törökvés, ez az 
irány a sajtóban is talált támogatásra, s oda vezetett,! 
hogy egy közlöny — neveznem felesleges — nem mon |

Tápió Sáp junius 12 én.
Főtisztelendn szerkesztő ur! Az „Autonómia“ t. 

szerkesztőségét van szerencsém ezennel értesíteni; mikép 
a zsámboki egyházkerületben (Vácz egyházmegye) az 
Autonómia ügyében tartandó értekezletre, az alább jegy­
zettek választattak meg képviselőkul ;

Xsámbokon:
Beniczky Ödön, gr. Károlyi István, Horváth Döme,

I Huszár István.
D á n y 0 n:

Beniczky Ödön Böthy Lajos, Horváth Döme, Hu 
I szár István,

T. Almáson:
g. Kcglevich Béla, Katona Lajoa, R icskey Kálmán 

Jassy Géza.
Lőrinc/, Katán:

Keglevich Béla gr. Bőthy Lajos, Taby Lajos, .Szi

dóm, hogy roszakaratból, de mindenesetre ügyetlenség 
bői egyenesen ellenséges állást foglalt autonomikus ér ! 
dekeinkkel szemközt. S mi lett az eredmény'? Az hogy j 
igen kevésre szorítkozik azon egyházközségek száma, j 
melyekben a tiltakozási nisus viszhangra talált. Vila- J *agyi Virgil, 
gos jele annak, hogy a közérdekeltség folytonos fejlő- Isaszeghen:
(lését, még az ellenséges törekvések sem voltak képesek | Beniczky Ödön, Böthy Lajos, Horváth Döme, Hu 
megakasztani. (Helyeslés.) 1 szár István

Ami illeti azon indítványt, miszerint gondoskodni ' .
kellene oly orgánumról, mely az autonumikus mozgalom 1 a p 1 o-b apón;
körébe cső uagyfontosságu érdekeket helyesen kepvi- : Kovács Gábor, Böthy Lajos, Huszár István, Szilá-
seljc a sajtóban, magamis azon véleményben vagyok, gyi Virgil. r. 1.
hogy ez szükséges. I *

Azt tapasztaljuk átalában, hogy mindenütt, ahol i 
valamely mélyebbre ható törekvés tárul fel, ezen törek j olisztelendo szerkesztő ur .
vésnek a sajtó terén! képviscltetéséröl gondoskodnak. Az A 1 s ó-N a m e d i — váczi egyházmegye — 
Autonomikus mozgalmunknál basonlithatlanul kevésbé J ulesperesi kerületben lévő bét plébánián az előkészítő

:



katb. ant. gyűlésre következő eredménynyel történtek 
weg választások.

Apoatagon 217 szavazó közttl esak 8 jelent 
meg, ezek is óvást nyújtottak be a választá-i szabályok 
5. §-a ellen és a szavazástól végképen elállottak.

Bugyi nban 94 szavazókból 15 jelentek meg-, ezek 
közfelkiáltással Beöthy Lajos Pest megye l-ső alispán­
ját, gr. Károlyi Istvánt, Szilági virgilt és Horváth Döme 
őrs/, képviselőket választották meg.

U j-H a r t y á nban 260 szavazó közttl csak 53 je­
lent meg, itt egyhangúlag Beöthy Lajos, gróf Sza páry 
István, Horváth Döme lettek megválasztva, 4-ik követ- 
jelöltje megoszolvák a szavazatok, 33 szavazott Szent­
királyi Mórra, 20 pedig Majer Károlyra.

Al. Némedi 114 szavazó közfelkiáltással 
Beöthi Lajos, gr. Szapáry István, Horváth Döme, Majer 
Károly.

P e r e g e n Beöthy Lajos, gr. Szapáry István, 
H orváth Döme, és Majer Károly 150 szavazó által köz- 
felkiáltással.

K u n-s z. M i k 1 ó s o n jBeöthy Lajos, gr. Szapá­
ry István, Horváth Döme. Majer Károly 75 szavazattal 
egyhangúlag.

Sáriban 126 szavazó által Beöthi Lajos, Hor 
váth Döme, Szentkirályi Mór és gr Szapáry István köz­
felkiáltással lettek megválasztva. így tehát az egész ke­
rületben Beöthy Lajos kapott: 533, Horváth Döme 533, 
gr. Szapáry István 518. Majer Károly 359, Szentkirályi 
Mór 159, gr. Károlyi István 15. Szilágyi Virgil szinte 
15 szavazatot ez utóbbi alaposan remélem Tissza mellé­
kéről özönnel fogja kapni a szavazatokat. r. 1.

Tisztelt szerkesztőség! Az antonomikus előérte- 
kczlet alakulását czólzó választások Esztergom érseki 
fömegyóhez tartozó Duna-Szerdahely esperesi kerület 
tizennégy plébániájában következő eredménynyel men­
tek végbe :

Baka: Gróf Cziráky János, Gf Pálffy János, 
Gf Apponyi György, Deák Ferencz, Bittó István o. k. 
Hartal György földbir. Bartal János földb. Bittó Kál­
mán 1 alisp. Póttagok : Bartal Béla tanár, Gf Zichy 
József, Szüllö Geiza o. k, Olgyay Zsigmond o. k.

Egyház Karosa Gf Cziráky János, Gf. 
Apponyi György, Deák Ferencz o. k. Bartal György 
földb, Bartal János föld., Bittó Kálmán I alisp. Bittó 
István o. k. Olgyay Zsigmond o. k. Póttagok : Barta 
Béla tanár,Jaross Károly földb. gf Zichy József ör.,Szül­
lö Geiza.

F e 1-B a á r : Deák Ferencz o. k., Ghiezy Kál­
mán o. k., Bittó Kálmán I. alispán., Bittó István o. k., 
gr Cziráky János, gr. Apponyi György, Krascsenics 
Ferencz o. k. Bartal György, földb.

Póttagok : Barta Béla tanár, Jaross Károly földb.,
I »Igyay Zsigmond o. k., Vitái Alajos kir. táb. ül.

D e r c s i k a : gr. Cziráky János, gr. Apponyi 
György, Deák Ferencz, Gyiczy Kálmán, Bittó István, 
Bartal György, Bittó Kálmán, Olgyai Zsigm.

Póttagok: Paczolay János o. k. Barta Béla, Gr. 
Páiű'y István, Jaross Károly.

Egyház Gelle: gróf Cziráky János, gróf 
Apponyi György, Deák Ferencz, gr. Zichy József ör. 
gr. Pálffy István, Lipovniczky Vilmos hétszem., Bittó 
István o. k. Bartal János.

Póttagok: Bartal György, Jaross Károly, Olgyay 
Zsigmond, Barta Béla.

Ugyan ezen plébániához tartozó Sárosfa fiók hely­
ség, eme választástól némi kivételben eltért.

D u n a-S zerdahely, Némi eltéréssel : Deák 
Feruncz, Ghiezy Kálmán, Barta Béla, Bartal György, 
Bittó István, Krascsenics Ferencz, báró Sthmerczing 
Tádé, Jaross Károly, Póttagok : Botka Tivador, Ol­
gyay Zsiga, Nagy János or. k. gf. Apponyi György.

Nagy Abony Gf. Cziráky János, Deák Fe­
rencz, Gf. Apponyi György, Gf. Zichy József idősb, 
Bartal György, Bittó István, Bittó Kálmán, Olgyay 
Zsigmond. Póttagok : Gf. Pálffy István, Barta Béla, Ja­
ross Károly, Paczolay János.

Sz M i h á 1 y f a : gr. Cziráky János, Deák Fe­
rencz, Ghiezy Kálmán, Bittó István, Krascsenics Fér., 
Barta Béla, Bittó Kálmán, gr. Apponyi Gy.

Póttagok : Nagy László, főbíró, Olgyay Zsigm., 
Bartal János, Jaross Kár. '

B ö ö s : Deák Ferencz, Ghiezy Kálmán, Krascse­
nics Ferencz, Bittó Kálmán, Öllé Lajos II. alisp., Bauer 
Mór földb., b. Schmerczing Tádé, Szilágyi Virgil o. k.

Póttagok: Botka Tivadar, Bittó Istv., Nagy Lászl. 
Palló Endre földb.

V á r k o n y: Ghiezy Kálmán, b. Schmerczing 
Tádé, Olgyay Zsigmond, Bartal János, Krascsenics Fe­
rencz, Bartal Béla, Nagy János, Csenkey Albert föld 
birtokos.

Póttagok: gr. Apponyi Gy. Bittó Istv., gr. Zichy 
Józs., örngebb. Botka Tivadar.

A 1-B a á r : gr. Cziráky János, gr. Apponyi Gy , 
Deák Ferencz, Bittó István, Bartal György, Bittó Kálm.,! 
Olgyay Zsigm. Barta Béla.

Zichy Antal 
Gaál Endre 
Királyi Pál 
Gr. Eszterházy Pál

482
428
419
392 szavazattal.

Örömmel írhatom, hogy népünk minden rétegeiben 
élénk érdeklődés van az autonómia iránt, s az önkor­
mányzatra már megérett, de épen azért igazi autono 
miát óhajt és bármily okosan készített, szövevényes 
szabályzat ki nem elégíti. Nem látszatát akarja bírni a 
befolyásnak, hanem igazi befolyást óhajt egyháza kül­
ügyiben, s azért többen ki is jelentették, hogy készeb­
bek visszavonulni s bevárni, hogy az országgyűlés vegye 
kezébe a kardot, s vágja ketté e tán szándékosan össze- 
bonyolitott csomót, mint szavazatukkal a nagy gyűlésre 
történendő választásokhoz járulni az esetben : ha a ké­
szítendő választási törvényeket a mostanihoz hasonló 
szellem lengené át.

A mi a papi küldöttet illeti, úgy hallom : hogy az 
egész kerület papsága P 1 o s s e r Fér. gannai plébá­
nos urra szavazott. r. 1.

Ftdő szerkesztőség!
Az egri érsek-megyei tiszántúli

alatti egyházközségben aláásni igyekeztek; és ez a ti 
szanánai választó kerületben ! Haznfini üdvözlettel1 jUll 
12-ikén 1869. [) ^

Főtisztelendő szerkesztő ur!
Székesfehérvári egyházmegyében Szige. Ujfaluu 

206 szavazó,Sziget-Szent-Márton fiók egyh. 124 szavaz* 
öszszesen 330 szavazó bözakaratával egyhaugulag reu 
des tagoknak megválasztattak :

gr. Cziráky János,
gr. Zichy Jenő,
Salamon Lajos Váli országos népképviselő
Schvarcz Gyula székesfehérvári uépkép 

viselő.
Póttagoknak :

R ó t h Ignác: urodalmi főtiszt.
Horváth László l-ső alispán Székesfehérvár- 

megyében.
Szigeth Újfalun 1869. jun. 12. r_ j

egy házkerületben : sz,fehérvári

Főtisztelendő szerkesztő ur!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy az als,', 

alesperesti kerületben um. Alap. BaracsL/ , „ . , ‘ ... ... az autonomicus világi követek jelöltségére a választások-! ri/iS7ziiZa ez v - , ", , ai:P0ttag.?k: Bartal JaU°8' g1"’ Z,Chy Jan°8 °r- Jar09a f- június hó 8 ikái. befejeztettek következő eredmény- v.TJ il,S\ ^ , ^ "7ent Mlkl.ói. .. íunius
Károly, Szüllö Geiza. 'nyel

A 1-1 s t á 1 : Deák Ferencz, gr. Cziráky János, Ja- ^ Kőtele 
ross Károly, Ghiezy Kálmán, Bittó Kálmán, Bittó István,' 
gr. Apponyi György, Olgyay Zsigmond. |

Póttagok : Nagy László, Krascsenicz Ferencz, Bar 
ta Béla, Szüllö Geiza.

A 1 s ó-N y á r a s d : Deák Ferencz, Ghiezy Kál­
mán, Barta Béla, Krascsenics Ferencz, jNagy János, Bit­
tó István, Bartal György, Jaross Károly.

Póttagok : öllé Lajos, Nagy László, Olgyay Zsi­
ga, b. Schmerczing Tádé.

Vásárul: Deák Ferencz, Ghyczy Kálmán, gr.
Cziráky János, Bittó Kálmán , Krascsenics Ferencz,
Kaucz Gyula, gr. Apponyi György, Várady János orsz. 
követ.

Póttagok : gr. Zichy József idősb, b. Schmerczing 
Tádé, gr. Pálffy János, Olgyay Zsigm.

Papi jelölt az elágazó vélemények szerint : S z u p- 
p a n Zsigmond kanonok és H a t a 1 a Péter egyetemi 
tanár.

Választások alkalmával mindenütt az iskoláknak 
száma szerint legjobb sikerrel iskolai székek is alaki 
tattak.

Választóink kivétel nélkül az alsó rétegtől fel a 
legmiveltebb osztályig kath. érzületük elvitázhatlan ta 
nujeletil érdekeltséggel viseltettek a május 26-án meg­
kezdett s jun 10-én befejezett választások iránt.

Sid-melléki.

Tapolcza, jun. 12.
Főtisztelendő szerkesztő'ur!
Régóta várom, hogy valaki a kerületünkben történt 

választások eredményét becses lapjában közzé tegye, 
azonban, daczára annak, hogy nálunk a választások 
már máj. végén és jun. elején megtörténtek, még arról 
semmi tudósítást nem olvastam.

Egész kerületünkben, mely 11 plébániából áll, húsz 
egyén nyert szavazatot! köszönhetjük ezt a memoran 
dum értelmében nem reformált választási szabályzatnak, 
mely mintha mesterségesen volna oda irányozva, hogy a 
szavazatokat szétforgácsolja.

Az összes kerületben átalános többséget nyertek a 
következők:

Hertelendy Kálmán 1294
Deák Ferencz 891
Jankovics László 688
Somssich Pál 649
Barcza Sándor 619

k s íiókjaP úszta Súlyon 
rendes tagokul csaknem egyhangúlag :

Almásy Pál gr. Szapáry Gyula, Babies István, gr. 
Almásy György, viszontai Kovács László, Dobóczky Ig- 
nácz, póttagokul: Király Alajos. B. Vécsey József 
Brezovay László.

2, Kunhegyes e n :
r. t. Királyi Alajos fehérgyti Tóth István, gr. Sza 

páry Gyula, gr. Almásy György, Babies István, Viszou 
tai Kovács László, póttagok: Muhoray János, Sipos 
Orbán, Orczy Gyula.

3. NagyKörüben.
r e n d e s t. gr. Szapáry Gyula, gr. Almásy Gyögy, 

Bacsics István, Király Alajos, B. Vécsey József. Brezo 
vay László;

póttagok Visontay Kovács L.Dobóczky Ignátz 
Melczer Gyula.

3. Tiszabeőn:
rendes t. Almásy Pál, Viszontai Kovács László, 

gr. Almásy György, Király Alajos, Melczer Gyula B. 
Vécsey József,

póttagok: Brezovay László, Babies István, 
Bodnár István.

5. T i s ' a ő r z s I g a r fiókjában.
Rendes t. Gr. Szapáry Gyula, gr. Almásy György,

b. Vécsey József Viszontai,Kovács László, Bodnár István, 
Király Alajos.

Póttagok : Muhoray János, Melczer Gyula, Répász 
ky Alajos.

6. T i s z a - F ü r e d s Örvény fiók­
jában!

Rendes t. Almásy Fái , Fejér Lajos , Kállay 
Ödön, Berecz Ferencz, Almásy Sándor, Móczár János.

Póttagok : Semsey Albert, Károlyi Lajos,Tahy Em- 
rnánuel.

7. T i s z a-S z a 1 ó k o u.
Rendes t. Földváry János, Dobóczky Iguáoz, gróf 

Almásy György, Melczer Gyula, b. Vécsey József, Király 
Alajos.

Vajta községekben főt. Kiss József esperes ur elnöklete 
alatt, az autonomikus előkészítő gyűlésre küldendő vi
lági követekre nézve, a választás folyó hó 10 kén hete 
jeztetett.

A 32 követjelölt közül szótöbbséget nyertek :
a) rendesek:

Gr. Cziráky János 150
Horváth László kir. t. ttlu. 135
Gr. Zichy Nándor 130
Salamon Lajos or. kép. 104 szavazattal

b) Pót tagok:
Modrovits Elek iuo
Kolosváry Sándor 
Kelt Vajtánjun. 12. 1869.

i szavazattal
S. L

Főtsztelendő szerk. ur!
A kath. autonom, gyűlésre 107 választó által Pu„z 

ta szent Miliályon (szombathelyi egyházra.' egyhangúk, 
megválasztattak.

Horváth Boldizsár,
Szél József vasmegyei főisp, helyettes 
Ernuszt Kelemen orsz kópv 
Holtán Ernő.

Póttagok:
Bezerédy László,
Szabó Miklós. A. F

ország házból.

Kaiman,

A képviselőház június 12. tartott üiése.
Elnök S om s s i c h Pál, jegyzők Széle 
R a d ó Kálmán, Jámbor Pál.

A kormány részéről jelen voltak A n d r ás s >
I Gy. gr., Lónyay M. É ö t v ö s J. b, G 0 r 0 7 e 1.
Bedekovich K. miniszterek.

Elnök d. e. 10 órakor megnyitja az ülést.
A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hite j lesittetik.
Clemcntis Gáboé és Ilcnezlmann Imre az ipa* 

i törvény érdekében nyújtanak be kérvényeket.
Xikolics Sándor a párdányi kincstári uradalm: 

I szerződéses községek kérvényét nyújtja be, melyben 
; panaszolják, hogy daczára szerződésüknek és daczára ,

Póttagok : gr. Szapáry Gyula egri, Szalay József tr.; [^hogy- 1850°—fstSülg" ^fizeui*
Bodnár István. j évtől fogva a kincstár adót követel tőlök, ugyanazon

Közlöm a névsort, mert eleitől fogva érdeklődöm I kincstár, mely mint birtokos, érdekelt fél és biró is eg\- 
ezen katb. ügy iránt, vajha ne kellett volna találkoz- äzersm'n^-
nőm a „Nép zászlójának“ ingyen járó több példányai val,s 
a commisvoyageurök amollyan sugallatival,melyek a hi­
teknek 21 éves lelkószök iránti bizalmát, főleg a 3. sz.

Széky Péter es Placiiy Lajos szintén kérvényeket 
nyujtanak be.

E kérvények mind a kérvénvi bizottsághoz utasít 
tatnak.

MBM1 fcttJ

iiAZ „AUTONÓMIA
TÁRCZÁJA.

életéből.Képek a középkor szellemi
Váry Gellérttől.

IV.
A kereszténység megszentesitő szelleme a közép­

kori emberiség két nemét ily fénynyel övezvén körül, 
természetes lett a következmény, hogy az emberi élettel 
összeköttetésben levő, kivált a szellemi életet illető dol­
gok e fönkeltséget épen nem nélkülözheték. A középkor 
tudománya, irodalma és művészete felöl méltán megje 
gyezhetjük ugyanazon vallásos bensőséget, melyet Ville- 
main Pindarosz görög költő ékes zengeményeiről ekkép 
mond: „Mégis a véletlen által föntartott e gyönge töre­
dékekben a költőnek mély vallásos meggyőződése még 
jobban fölismerhető, mint a négy nagy nemzeti "átékra 
irt ódákban. Itt lehet érezni a kegyeletes képzeletnek 
égi tis taságu hitét fölséges erköl csiség által megvilágo 
sitva. (Genie de Piandare.) Szinte Így a középkornak 
tudományossága, hozzájárulván ahhoz a hitnek ihlető 
ereje, valami oly sajátságos fényt nyert az által, melyről 
clprózaiasodott koránkban alig lehet fogalmunk.

A középkor a bölcsészet és természettudomány ren­
des törvényeinek ismeretén túl egy magasabb világ lé 
tezéséröl is tudomással bírván, nem tudott kételkedni 
azon sohasem, hogy történhetnek a természetes világban 
is magasabb szellemi erő által egyes dolgok, melyeket 
látunk ugyan, de kimagyarázni nem tudunk. Azért nem 
ritka tünemény a középkorban különféle dolgokról holmi 
csodásszerü sajátságokat elismerni, melyek hittel nagyon 
könnyen észszel, pedig sehogy sem foghatók föl. De da­
dára annak, hogy az ész a beláthatókat, a hit pedig az 
azokon tál levőket ismerteti meg velünk, ne gondoljuk, 
hogy az élő hit hátrányosan hatna a tudományosságra, 
sőt inkább az igazán mélyen hívőnek a természetes tu­

dás országát mind meg kell futnia, hogy a hit magasabb 
világába emelkedhessék.

A középkornak hittel fűszerezett tudománya csak 
sarkalólag hatott a korszak fiaira, hogy iparkodjanak a 
dolgok természetét megállapodás nélkül minél mélyeb­
ben fürkészni, miszerint a hit által kijelelt tulajdonsá­
gokat is minél nagyobb világosságba helyezzék.

A középkorban a tudományokkal foglalkozó fér­
fiak leginkább papi egyének lévén , kikben az em­
bernek általános fogalmát a papi fölavatás által mintegy 
megszentelve látjuk, s kik a mellett, hogy emberek 
vagyis a földnek fiai, még papok is, vagyis egy maga­
sabb világnak szolgái valának, azt eredményezte, hogy 
a tudományt k minden akkoriban ismeretes ágára némi 
vallásos lehellet háromlott.

Miként a pap és ember csak egy személy, szint - 
azonképen hit és tudomány csak egy dolgot tett, úgyhogy 
a minél többet tanult egyén csak hitében erősödött ál 
tala. Nem is lehetett a középkorban tanépületet látni, 
mely ez eszmét megtestesítve ki ne fejezte volna. Iskolát 
és templomot, azaz a tudás és hit épületét soha sem sza­
kította külön a középkor.

Ekként történt, hogy a bölcsészet, mely e századok 
legkedvenczebb tanulmánya vala, s mely a természetes­
ség határában ugyanaz, mi a természetfölötti világban a 
hit, nem más czélból tette a tanulmányozás tárgyat, ha 
nem, hogy annak segélyével az igazság mindig tisztább 
fénybe helyeztessék a halandók szemei előtt.

Ez volt az úgynevezett .iskolás bölcselet (scholas- 
tica philosophia). De a mit az okokkal talán meggyő­
zött ész még mindig visszautasított, mily könnyű volt 
azt egy érző szívnek áthatva magáévá tenni. Mert mig 
a természetesség határába eső dolgokat észszel látjuk 
be, addig a természetfölöttiség tüneményeit inkább szi­
vünkben érezzük. E szerint, ha az iskolás bölcselet az 
ószó, s igy a természetességé volt, a titokszerü bölcselet 
(mysticismus) a szívé vagyis a termószetfőlöttiségó lett* 
Amaz megtanított tudni, emez pedig megtanított hinni.

E titokszerü bölcselet az, mely le.-jobbau illett a közép 
kor szelleméhez, s mely a tudománynak nagyon száraz 
alakját égi virágokkal tette vonzóbbá.

Az iskolás bölcselet szárazságára mérséklöleg ha­
tott a titokszerüség kedvessége. Már a hajdankori gö­
rögök is a jelennek elprózaiasodott körülményei közül 
ki akarván emelkedni a misztériumok titkainak tudása 
által gondolták, hogy magukat egy túlvilág! lét dicső 
ragyogványába helyezhetik. „Az ezekben részt vevők, 
úgymond Izokratesz a misztériumokról, az élet vége fe­
löl és minden korszakról édesebb reményekkel bírnak. 
(Panegirikosz.) Ugyanilyen természetű vala a középkor 
titokszerüsége is, mely azon hegy tetején, hová az ész 
természetes erejével följuthatott, az ember leikUletét 
megragadta és sas szárnyainak segélyével a természe­
tes talajon még messze túl emelte.

A titokszerüség eszméje a középkor szellemiségé­
nek mintegy elmellőzhetlen kiegészítője, úgy hogy mi­
nél inkább ól valahol a szellemiség, annál nagyobb 
mérvben otthonos olt a titokszerüség is(mysticismus.) Mi­
vel a szellemi létnek fölséges tüneményeit a jelen élet 
alatt csak visszfényben láthatjuk, következik, hogy e 
magasabb világnak felénk jövő sugara oly titokszerü 
lesz, melyet érezve nem tudunk magunknak megmagya­
rázni. Nehány vonás is eléggé világosan mutatja a titok- 
szerűségnek e korban való nagy terjedelmét. Ne említ­
sük a középkornak azon nagy hajlamát, melynél fogva a 
föllegek titkaiba rejtett lovagvárakban szeretett építeni 
titkos szobákat, ajtókat s börtönöket, melyekről csak leg 
főlebb is a vár urának legyen tudomása, ne azon titkos 
eljárásokat, melyeket az ezen időszaki úgynevezett tit­
kos törvényszékek követtek, ne a titkos társulatokat, —

mintegy betűi volnának a végzetnek, s melyeket csaki= 
az ilyetén titokba beavatottak tudnak olvasni. E mellei; 
a természet elemeinek csodálatos keverése s holmi ti' 
kos kezelésmódja által az emberi kapzsiság és hiúság 
nak oly kedves aranyat előállítani, szintén egyik foto 
rekvésének tartotta a középkori természettudomány 
(alehymia.)

A dolgok természetének ismerete, a titokszerüség 
légkörével minél terjedelmesebben körülvétetve lasan 
ként a bubajosság és babonaság felé hajloti, s erednie 
nyltl hozta-e nézet a középkort szinte jellemző isten 
Ítéleteket, (ordnlia) A korszelleme ekként vonja ki egyu 
eszmét a másikból kérlelhetlen következetességgel, méh 
alól kimenekülni csak keveseknek sajátja. Ezért a kii 
zépkori természettudósok nagy része bűbájos volt inkább, 
mint e tudomány igazságainak alapos átértöje. Nem rit 
ka volt az eset, — hogyha az égi sugár a vakmerő 
emberi elmétől, mely az illő határon túl törekedett, me;, 
vonta világosságát, akkor a pokoli szellemeknek ajánla 
az szolgálatát. Ennek képét látjuk az újabban Götbe 
által átdolgozott Faust tudorban.

A középkorban sokszor előkerülő angyali jelené 
sek, tnlvilági lények föltünése, valamely jámbor életit 
egyénnek szemmel látható megdicsőülése, mint szinte 
ördöngösségek , boszorkányságok s más effélék nem 
egyebek, mint a titokszeríiségnek jó és rósz oldalról val ■ 
különféle kifejezései.

A titokszerüség bubájának még gazdagabb tér 
nyílt a középkor irodalmában. Az akkori nemzetek iro 
dalmát két részre keli különöznünk, vagyis az ugyneve 
zott latin és nemzeti irodalomra. Amaz a középkor 
vallásos buzgóságától mélyen áthatott miiveket termelt

8mint a szabad kőmüvesség (franc magon) s más effélék,' emez mindig jobban elhajlott a magasabb ihlettségtő) 
hanem azon titokszerü környezetet tekintsük, melylyel, m'*g a latin irodalom a szentegyházé maradt, a nemzeti 
nemcsak a szépirodalom, hanem különösen a természet-; lassanként egészen elvilágiasodott. 
tudomány is körül volt véve.

A középkor az emberi élet folyamát a csillagok 
állásából (astrologia) iparkodott kifejtegetni, — melyek

(Folyt, köv.)
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Badó Kálmán benyújtja a hetedik bíráló bizottság
jegyzőkönyveit.
' Tudomásul vétetik.

Schvarci Gyula iutarpellatiót intéz a miniszter- 
elnökhez : Szándékozík e a minisztérium a földmive- 
í^ési m niszt iriumnak a kereskedelmi minisztériumtól 
faló elkülönítésére, illetőleg külön földmivelési minisz- 
terium állítására javaslatot a ház elé terjeszteni es más 
mivolt országok példájára a szegény-ügy vezetésére 
allan,i közeg felállításáról gondoskodni.

Az interpellate ki fog adatni a miniszterel- 
uökuek.

Lonyai Menyhért pénzügy miniszter felel Szir

Végül Jókai Mór fejtegeti, hogy szabad katonásko 
dás nem véradó, hanem a fegyverhez való jog. Minden 
állampolgárnak joga van hazáját fegyverrel megvédeni. 
Amerikára utal, mely polgáráílam s egy millió katonát 
állított ki, midőn a szükség parancsolta. Hogy a jó kato­
naságnak alapja megvettessék, szükséges oly törvényja­
vaslat, mely embereket szolgáltasson. Az ellenzék a 
részletes tárgyalásra taríj i fenn módosításait, melyekkel 
biztosítani kívánja, hogy a hadsereg csakugyan az al­
kotmány és Magyarország védelmére szolgáljon Általá­
nosságban elfogadja a javaslatot.

Több szónok nem lévén feljegyezve, elnök felteszi 
a kérdést: elfogadja-e a t. ház az u.janczjutálék megái

vén teljes egyetértésben működni, s tankerületik ügyeit 
összhangzatosau vezetni, e czélból egymással gyakrab 
ban kell értekezniük, s közös cselekvési irányban meg - 
állapodniok.

(Folyt, köv.)

Külföldi események.
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mav Ödön és Bobory Károly' interpellatióira a fagy lapitása és a 69-ik évre való megajánlásáról szóló tör- 
által károsultaknak adandó adóelegendés tárgyában. vényjavaslatot a részletes vita alapjául ?

Hosszas, de adatgazdag és tanuságos feleletében A szélsőbal névszerinti szavazást kívánt, melynek
kijelenté, hogy oly esetekben, midőn az^ország vagy eredménye lön- hogy e törvényjavaslat 276 szavazattal 
egyes része elemi csapás -k folytán a mezőgazdaságból 25 szavazat ellenében a részletes vita alapjául elfogadta- 
származó jövedelmében csonkittatik — tehát rendki tolt. Összesen 301 képviselő szavazott, U8-an távol vol- 
vtil: esetekben — a múlt évi földadótörvény érteimé- ' ' 1
beu is vau aránylagos adó elegendésnek helye. Érde- 
les adatokat is nyújtott az 1866-ki fagy- és asztályfoly 
tán eszközlött adóe'engedés iigyébeu ; akkor majdnem 
7 milli - forintnyi adó lön elengedve.

A bő szóáramlat mellett, lényegileg a mondot­
takat tartalmazó feleletben S z i r m a y Ödön meg i 
nyugszik. — Ugyancsak: I

Lányai Menyhért pénzügyminiszter ezután vála­
szol a Jaukovich Miklós iu.erpeilatiójara, melynek tar­
talmát ismétli : 1-ör : Vau cat miniszter urnák tudó í 
mása arról, hogy az adószázalék és bélyeg csonkításért! j 
hátralékostól, a végrehajtásra kiküldött pénzügyi köze­
gek minden egyes forint után 10 krt azaz 10°,Vet szed-; 
nek be önmaguk részére eljárási díjul, a késedelmi ka-! 
mátokon felül ?

2 or. S ba van, mi alapon engedtetik meg, az ein 
litett pénzügyi közegeknek ezen eljárás? és végre 

3-or. Szánékozik-e a tisztelt miniszter ur 
veuytelen (eljárást zsarolás megszüntetése iránt

tak, elnök nem szavazott.
Ülés vége fél 2 órakor.

Az 1868 dik évi XXXVIII. törvényezikk értelmében a 
megyei tanfelügyelők számára a következő eljárási 

módozatok és főbb teendők állapíttattuk meg. 
ELSŐ RÉSZ.

A tanfelügyelő feladata, s a tanfelügyelőségi t sztviselök 
munkaköre.

I. fejezet.
tanfelügyelő általános feladata s első 

teendői.
(Folytatás.)

utáni 5 órakor bezárattak. Vasrudakkal fegyverzett cso­
portok a köztársaságot eltelve szétromboltak néhány 
kirakatot a Viliette boulevardon és sokféle pusztításo­
kat követtek el. 25 egyén elfogatott.

A Montmartre boulevardon nagy izgatottság ural­
kodott fél 12 órakor 300 főnyi csoport vonult át Riebe 
lieu utczán, mindent összerombolva a mit útjában talált, 

frauezia fővárosban előfordult nyugtalanságok- Mialatt a rendőrügynökök a foglyokat elvezették, a nép 
ról írják a „Köln. Ztg“ nak jun. 9-röl: torlaszt akart emelni a Variétés színház előtt, de a ki

A Montmartre boulevardon tegnap este a zavar geriet meghiúsult, 
gások megújultak. A rendőrség jó eleve megtette intéz- j Éjfél tájban a polgárság által támogatott hatósági 
kedéseit; a Drouot-utczai polgármesteri hivatalban 300 kg2egek elfogták a rendzavarokat, a többi csapat szét 
rendőr gyűlt egybe, s a párisi gárda a „Notre Dame des j oszlatott vagy a szomszéd utezákban körülfogatott. Éj- 
Victoires“ utczai laktanyában parancsot kapott, hogy 
indulásra készen tartsa magát. (Önként értetik, hogy _
Paris összes helyőrsége folytonosan a laktanyákba vau iO-én 500 nál több egyén fogatott el. A lapok cgyhau 
consignálva.) Esti fél 11-ig a boulevardon minden csen- gulag kárhoztatták a zavargásokat és nyugalomra iu 
des volt, csak időről időre hallatszott nehány kiáltás: tenek.
,.Éljen Rochefort!“ mire a rendőrség azonnal nagyobb Végre jun. 12-ről távirják : tegnap ismét nagy cso-
számban mutatkozott s az időközben alakult csoportokat portosulások fordultak elő de nehány vas is ezred rueg-
eloszlásra szólította fel. tisztította az utczákat. Éjfelkor minden csendes volt. A

A közönség engedett a felszólításnak, de mihelyt a polgárok segély kezet nyújtanak a rendőrségnek
rendőrség elhaladt, újólag egybegyült. császár és neje hintón több utczát bejártak

Tizenegy óra után a boulevard élénkülni kezdett deniUt lelkesedéssel s éljen kiáltásokkal fogadta őket.
A „Madrid“ kávéház előtt, mely tegnapelőtt is központja —, Azon hirt, hogy F lent y tábornok legköze-
volt a zavargásoknak, nagyobb csapatok alakultak, s iebb M a 1 a r o t helyébe ilorenczi követté fog nevez
most már sokkal gyakrabban hangzott e kiáltás: „Éljen tét ni, a „Moniteur uni versel“ a következő megyjegyzés-
Rochefort! Des Lampions!“ mig végre a tömeg a mar < sei kiséri: „Diplomatiai körökben már régóta tudják,
seillaise-t kezdte énekelni. Ekkor a Drouot utczábúl vá hogy V lcur y tábornoknak diplomatiai állomás vau

. í ratlanul több 60—70 főnyi rendőrosztály tört elő s meg- j szánva. A kedvező eredmény, melyl el több fontos kill
csak maga a - - - - *

féli 1 óráig a rendőrség és párisi gárdának sikerült a 
mozgalmat Paris minden részeiben helyreállítani. Junius

Este a 
a nép min

Gill- , 111 1 i iftUftUUl tuuu VV ívuj 1 1 WUUUIUOÜVW1J --------o , OAjO-U .X RCU » v«JV7 vi^uiuouj , * inuo ikjlí.

(Azonban az azJ atosa?° a ^*,1 fTinf-vn 1 rohanta a népet, mely előtte szétfutott s más pontokon dőlésben eljárt, érdekessé teszi ezen kinevezést. 
f V1' 15 levelezhet) ! ismét egybegyült folytonosan eltetven Rochefort-ot es A közönség emlékezni fog, hogy a taborm
in*e7j viiiKTiSun amivolva és íendőrséeret. Ez utóbbi még nagyobb dühhel ben rendkívüli missióval indult Florenczbe. AKülönösen pedig ; gúnyolva és íendőrséget. Ez utóbbi még nagyobb dühhel

]) a hol semmi iskola sincs, ott azonnal megteszi és kíméletlenséggel újította meg a támadást, s a soka- 
a községi iskola felállítására szükséges intézkedéseket 8£g^ g„ részről a boulevard des Italiens ig, másrészről 
ás leneseket, ielen utasítás 12. 8-a szerint ; ! . , . , , « ._____ ... __,

kedni ?
Ezen iuterpellatióra adott — szinten hosszadalmas

es it csak lényegileg reproducálható - feleletben szó- a --—- . ... 1Q e . - „—
ejt1 sstäs- bí::. 2 i8kol‘-ielen !

m meíy'Vmég'S 3SS« míS'“r&Ä '"“"e™,Idejuleg ba»r,tu a bor-é,,ő,bájakat a Meat-
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Jaukovich ur — mint interpelláló — kijelenti,hogy | jat megtnagj arazza. portok alakultak, melyek ugyanannyiszor ismét szétve­
rni megelégedve a miniuter va>a8z^al> “!j “Jjnt S' 1- Minden község hatóságához a statistikai táblák ,-ettek ; több egyén megsérült és sokan elfogattak, kiket
í.’ttavniia. o di ,z intézkedéseket Kérvényt és az azokhoz tartozó utasítás megküldése mellett föV arendörség a legközelebbi őrállomásra hurezolt.

** Ä ÄUÄMTtl- Éilbl tkibaű a csend némileg belyreállott. A cseud- 
Suliiét tárgyalásra kitt.zetni kéri. , fé^Sí^n 1 iCa.u ta' őrség elzárta a Montmartre utczát, a párisi gárda állást

Mire a pénzügyminiszter : ^£d ék és'híy a küldött statistikai táblákat az uta- foglalt a boulevard Poissoniére járdáján s egy osztály
vauyh[tivray^á‘1“Pv,;Jkr««^khn!in iáÍnak d^nkénvle^1 sitás szerint (a hitfelekezeti lelkészektől a szükséges lovasság elzárta a hozzájárást. A társaskocsik s más 
Jg Mák & napidijat s utafási költségeket számítják fel!adatokat átvevén) töltsék ki, s kitűzött záros hatandó jármllvek a mellék utczákba kényszerültek befordulni. 
Minél iasabbau fizetnek tehát a hátrálékosok, annál na- (alatt küldjék vissza. kiad itt miniszteri ezek éjfélkor telve voltak kiváncsi néppel, mely uyugod-
gyobb a napidij s igy a felekre háramló részilleték. | >'VvLhp^ kanta ezt is szótkllldi ' tan viselte magát, csupán a Montmartre utczából hallat-
Például felemlíti, hogy ugyanazon közegek 39 nap Jatt. utas.tast levélben felkéri> I szottak kiáltások.
a vecsei ker^®|ke“ .K0 A° ygsze^e? haf i hogy a statistikai táblák kitöltéséhez az anyakönyvek- ; A lovasság ekkor kanyarodást tett s a Poissiere
tmtak ‘“le bogy minden adóforint után\ kr. járt csak bői szükséges adatokat záros határidő alatt a községi és Montmartre boulevardok közti kocsiuton állott fel. E 
toltak be, hogy m.nden . J........... ha,óságnak adják át, s a kitölteshes az utasítás szerint | fae közlekedÓ8 tel jeseu megszakadt. A boulevard

njtsanak segédkezet. ; 8zomorn látványt nyújtott: a vendéglők s kávéházak
II. FEJEZET. ‘ zárva, mindenfelé kisebb nagyobb rendőrosztályok, me-

A masod-felügyelő munkaköre, teendői s, Kék lassú lépésben fel alá, töméntelen titkos rendőrügy- 
az első felügyelővel! viszonya. nökök s csak itt-ott néhány főből álló népcsoportok,

, , „ , ! melyek azonban nem sokáig maradtak egy helyen.
6. §. Másodfelügyelő (oly tankertietekben alkal- j Noha a mozgalom befejezettnek látszott, a vend- 

maztatván, hol vavy a terület nagysaga, vagy a közse-1 Nona a g • , .
gek sokasága 9 hasonló nehézségek miatt a tanfelügyelői őrök szama folyvást szaporodott, míg vegre 1 óra üorui 
teendőket egy személy egyedül nem végezheti kellő si -1 a párisi gárdából is egy zászlóalj gyalogság es egy sza­
kértői) egyfelől a főfelügyelőnek segédkezik s másfelől zad lovasság jelent meg a színhelyen. Ezen csapatok 
azt helyettesíti. ! reggeli 2 óráig tartották megszállva a Montmartre bon-

a) a fő- és másodfelügyelő, közös megállapodással (levardot s a mellékutezákat. -
a főfelügyelő gondjaira bízott megye (vagy megyék) te -1 Mialatt ez a boulevardon r en , 
rületét, nem csupán a földrajzi, hanem lehetőségig a 
nyelvi és hitfelekezeti viszonyokra is tekintettel, két 
körre osztják; kijelölvén mindegyik körbe tartozó kö­
zegek számát.

E felosztást a közoktatási miniszter elé terjesz 
tik, kinek jóváhagyása után egyik körben a főfelügye­
lő, — a másodikban pedig a másod felügyelő végzi a 
teendőket.

A másod felügyelő a saját területén, a községek 
és az azokban levő úgy felekezeti, mint községi és ma 
gán népiskolák iránt végezi a tanfelügyelői teendőket 
ugyanazon utasítások s rendeletek szerint, mint a fel­
ügyelő. Eljárásáról a főfelügyelőt értesíti, (sőt/ontosabb 
kérdésekben, ha az ligy sürgőssége engedi, élölegesen 
is, szóval, vagy Írásban értekezik vele) a tanügyi álla 
potoara vonatkozó jelentéseket annak küldi'meg, (az 
egész kerület tanügyi állapotáról szóló jelentés össze - 
állithatásaért) s viszont a kormányutasitásokat ésren-

pja, ki köteles azokat ha

hogy minden adóforint után 1 kr. járt csak 
köfség fejében. Ez mutatja, hogy nem a tisztviselők 
voltaK okai, - a Láz a miniszter válaszát egyszerűen 
tudomásul veszi , s tárgyalásra az int. ki nem tü-

l’.Iniik felteszi a kérdést : Tudomásul veszi-e a ház 
az intcrpallatióra adott választ vagy nem. A többség tu 
domásul veszi az interpelletióra adott választ.

Napirenden van az 1868. VII. tcz. bővítéséről, 
a vámkezelési költségek általánosításáról, s az idei 
ujonczjnialék megajánlásáról szóló törvényjavaslatok 
tárgyalása.

A ház először az ujonczjutalékról szóló javaslatot
kívánja tárgyalni. ....

Urházy György, mint a központi bizottság elor 
Jója jelenti, bogy a bizottság a javaslatot általánosság­
ban elfogadásra ajánlja.

Az általános vitát megnyitja :
dementis Gábor, fei hosszasan értekezvén a véd­

erőről szóló törvényről, indítványozza, hogy a ház tisz­
teletben tartva a fenálló törvényeket, fogadja e! a sző­
nyegen levő javaslatot, s azon kérelemmel járuljon a 
trón elé, hogy ő felsége a hazánkban levő idegen hadak 
helyébe a magyar seregek behozatalát, azoknak egy 
önálló önmagában kiegészített s a kor igényeinek min­
den tekintetben megfelelő hadsereggé va ó tömörítését 
legk egy el me sebben elrendelni mcltóztassék. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Máriássy Béla nem fogadja el a javaslatot a rész­
letes vita alapjául.

Ivánka Imre : Mivel ezélja az, hogy nemzeti, ke­
vés költséggel eltartható hadseregünk legyen, és a jelen

tábornok 1867. 
ben rendkívüli missióval indult Florenczbe. Arról volt 
szó, hogy Francziaország a 1864 sept. ló ik egyezmény 
értelmében csapatait Rómából kivonja és F 1 e u r y nek 
megbízatása volt a florenczi kormánytól nyilvános ke 
zességet nyerni arra nézve, hogy szilárd akarata köte 
lezettségeinek minden utógondolat nélkül megfelelni. En­
nek következtében Victor Emanuel az olasz 
parlament megnyitásakor beszédet tartott, melvlyel e 
kívánalomnak elég tétetett, s remény nyujtatott, hogy 
a sz.-atya biztonsága nem lesz veszélyeztetve, ha csapa 
taink elhagyják a pápai területet.Olvasoiuk kétségkívül 
egyetértenek velünk, hogy a fennebbl körülmények 
jelentőséggel bírnak azon kérdés eldöntő énéi: Fleur> 
tábornoknak ilorenczi követté nevezése mily érdeknek 
felelne meg leginkább.

Ujabh hírek.
B r üssél, jun. 12. A kamra azon iürvéuyjavas 

latot elfogadta, mely szerint a theologusok s az egyházi 
pályára készülő bölcsészet-hallgatók a katonai szolgálat 
alól felmentetnek.

P á r i s, jun. 12. Az egyptomi alkirály ide érke 
zett és az Ely sec palotába szállott.

működés szintén ezen ezélja felé vezet, elfogadja a tör 
vényjavaslatot a részletes vita alapjául. A javaslatban 
kitűzött 5 korosztályt azért fogadja el, mert hiszi, hogy.----
a fölös két osztálv a honvédségnek kiegészítésére fog ; deleteket a főfelügyelőtől 
szolgálni ladéktalanul közölni vele.

lía ez megtörténik és ha a három másik osztály Azonban sürgős esetekben és egyes ügyekben köz­
feleslege is oda fog soroztatni, azt hiszi, hogy a kor- vétlenül is intézhet a közoktatási miniszterhez kérdést, 
mánynak sikerülni fog még ez év végéig a honvédséget vagy küldhet tudósítást és jelentést.
60 000 emberre kiegészíteni. Óhajtanáénak tartja, hogy b) A főfelügyelő bármikor mehet a masod-felügye-
a közönséggel megértessék, mi a különbség ? : lö területére, ott a községeket es iskolákat szinten meg-

Azok a kik a honvédségbe belépnek, be fognak látogathatja, 
fegyverbe gyakoroltatni 8 hét alatt, minden évben 3 hé- Ha a másodfelügyelő betegseg vagy hasonló aka 
tig hadgyakorlatra köteleztelek, a többi időre otthon dály által gátolva volna teendőinek teljesítésében, az > 
maradnak és a honvédség számát 
azt nem teszik, és háború lesz. ak

ÚJDONSÁGOK.
— A hg prímás ö enija atyai go doskodásáuak 

szép jelét adta, midőn Farkas Mihály bakai ple 
bános urnák azon veszteség enyhítésére, mely a nevezett 
plébános urat távollétében apr. 25 én lakásán elkövetett 
tolvajlás által érte, további segélyzés kegyes Ígérete 
mellett 200 ftot küldött. A kézpénz — készleten kívül, 
melyben egy elhunyt plébános hagyatéka, sz. István 
társulati, s a tanítói nyugdíj intézetet illető néhány 
tagilleték, a Nádasdon építendő kápolna s a kerülkönyv 
tár pénze, összegben 714 ft, voltak — elvitték még a 
károsult aranyóráját és 11 ezüst kanalat, mely tárgyak 
által talán a tettesek nyomába lehetne jutni, mi eddig 
nem sikerült.

Katonák szabadságolása.A m. kormány a kö 
209 hadügyminisztériummal egyetértésben gondoskodott 

ablakokat azok lakásán és boltjain, kik Rochefort, rdia) hogy a katonák aratás ideje alatt három hétre a 
pijpn Garnier Pagés mellett szavaztak. Belle-1 munkaadók rendelkezésére állhassanak. A dij természe
vm-be- . m» tetőpontot ért ; ... . «».p.rt.oulal * j
nagy volt, hogy a közlekedés teljesen megszűnt. A nokságok meg fognak egyezni a munkaadókkal. Hoz 
tóság csapatokat küldött e városrészekbe, de szerencsére, zdjuk in?é7.endö a katonaság munkára bocsátása iránti 
nem került összeütközésre a dolog. Ma reggel átkocsiz-1 kérés is. 3
tam ezen városnegyeden, ép ablaku házat alig találni,! - Az 1870-ik évben rendezendő országos kial- 
mi"d,nu..”,ka. m=,,,=;ek be, a, «.c»k»t .iirií cSo-| JiU. előmunkálataira „tit,egeit, pentos.z.ge. tat

szomszéd külvárosban szinten zajos jelenetek fordulták 
elő. Mindkét városnegyedben a nép összetódnlt, a mar 
seillaise-t énekelte, éltette Rochefortot és beverte az;

portok lepik, melyek azonban csak a tegnapi események 
röl érte eznek.

kereskedelmi minisztérium megadni elhatározta, minek 
folytán a lapunkban múltkor említve volt enquete-bi- 
zottmány tárgyalásait a jövő hét folytán felveendi. A

her államminiszter és a rendőrfőnök, kik 1112 orakor 
kccsiztak át a Montmartre boulevardon az éj folyamában 
többször értekeztek a császárral,ki személyesen vezette a 
hatóságok intézkedéseit. Ma este és holnap, midőn a vá­
lasztás végeredménye a városházon hivatalosan fog köz-

Tissza Kálmán : Áz 1897. XII. t. czikk és az 
1868. 40 t. ez. által azon helyzetbe jutottunk, hogy je­
lenleg csak azt vizsgálhatjuk meg, vájjon az előter­
jesztett törvényjavaslat megfelel-e mindenben a főném 
litett törvények rendeletéinek, de attól a részletes^ tár­
gyalást nem tagadhatjuk meg. A részletes tárgyalásnál 
azután, ha a törvényjavaslat minden pontjában a közös 
Ügyekről s a véderőről szóló törvényeknek megfeleloleg 
fog szerkesztőim, ő is hozzá fog járulni, ellenkező eset­
ben nem. A részletes tárgyalás alapjaid elfogadni köte­
lességének tartja, mert itt a haza biztosssaga all kér­
désben. , ,, _

Majoros István a javaslat elvetese mellett szavaz.
Csík y Sándor szintén. ,
A javaslat elfogadása ellen szólották meg, 

Schwarci Gyula, Rákócsy Janos, Irányi Daniel es 
Videos János.

Grenelleben a Seine túlsó partján, a csend tegnap; mjnt értesülünk a kereskedelmi miniszter ur ezen 
szintén meg lön háborítva. A városrész Rochefort kezdeményezése az összes kormány osztatlan részvétével 
választó kerületébe tartozik, ki abban nagy rohonszenv- találkozott. ^ ^ e,hunyt tórje szájába
nek örvend. mintegy 14 ft ezüst pénzt tett le, (a kegyelet különös

A tuileriákban reggeli 2 óráig talpon voltak. R 0 u- nemeként) de a titkot megőrizni nem tudván, akadt
pénzszopó hyéna, ki a csekély összeget a sírból ki 
lopni nem restellette.

— Zalamegyei gazdasági egyesület több fon 
tos és sürgős tárgy elintézése tekintetéből f. évi június 
21-én reggeli 10 órakor Zala-Egerszegeu, Saját lie yisé

----------------------- ; --------------------------------------o, u, JJ. . ,-f laszia» vegcrouiuDuj® « ---------------------- —- I gében igazgató választmányi s egyszersmind nagy-gyű
a többi időre otthon dály által gátolva volna teendőinek teljesiteseben, az >- ui£ bb nvuo-talanságoktól tartanak, melyek el- i lést is tartand, melyre az egyesületi tagok tisztelettel

szaporítják. Ha pedig kát a főfelügyelő végezi, valamint segédkezet nyújt o.y, ; > fnjvn„k 1 me»hivatnak. Gelse június 8. 1869. Séllvcy László, egyl.kkor már késő a hon- : esetekben is, midőn a másodfelügyelőnek valamely nem ! fojtása a nagyszerű előkészületek folynak. ale?nök
».1 »ír óp hpanm'/tat.ván i tnJe fiitrírn okból annvira összch almozod tak a sürgős ; A csanatok nemcsak a laktanyákban cousignáltat- _ ^ marosvásárhélyi takarék -pénztár május

havi kimutatása szerint a társulat bevétele tesz: 78,184 
frt 87 krt s kiadása ugyan ennyit.

— A k. in. természettudományi társulat f. 
hó 16 án, szerdán d. n. 5 órakor a m. akadémia palo 
tájában rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai : 
jelentés az 1868 ra kihirdetett pályázatokról. — Pálya- 
k rdések kitűzése 1. a vegytan, 2. a természettan, 3. a 
földtan köréből. — Bizottsági jelentések. — Nctáni 
indítványok. — Buda, 1869. június 10-én, Szily Kálmán 
társulati titkár.

— Magyar lelkes hölgyeink egy monstre kér­
vénynyel készülnek szaporítani a honatyák gondjait, 
tudniillik 6700 nál több aláírással ellátott kérvényt nyúj­
tanak be — egy női mintatanoda felállítása iránt. Hogy 
pedig a kérvényt bizottság száraz „áttétetik“ féle jc 
leütése ellen hatalmas lovaggal bírjanak, a gyengéd

a cl uajjjoíiviu -----------* . r ...

védségbe belépni" hanem sor-ezredekoe bésoroztatván, j tőle függő okból annyira összehalmozódtak a sürgős | A csapatok nemcsak a laktanyákban cousignaltat- a e n0_ 4 
kikeli nekik menniök oda, hova a sorezredredrendeltet- jteendői, hogy azoknak egymaga nem tehet eleget. „ tak, hanem azonfölül parancsot kaptak mduláskeszen 
ni foz. , ! c) A hol (több tankertiét lévén egy főfelügyelő j lenni vincennes-ben a tüzérütegek egy része elől a lo-

Csanády Sándor: Szónok nem látja be sztikse i gondjaira bízva) a másodfelügyelő munkaterületet kttlönj fogatnak; az erődök Párisra irányokták
get az ujonezozásak, mivel a trónbeszédben hangsúlyozva j vármegye kepezi is, azon megyében az iskolatanács ki se g , 
van a kéke • fegyveres békét pedig nem kiváu és a ja-! összehívása, az azon való elnökles, es a netán ott letezo 
vaslatot részletes vita alapjául el nem fogadja. . tanitó-képezde iránt szükséges minden eljárás a Me 

.......... ■ 'rrr - —:ui- »= ügyelő tiszte es csak annak megbízása folytan helyet
tesitheti ezekben a másodfelügyelő

d) A főfelügyelőt, ha az a------- 0 ---------- „
megjelenésben betegség, hivatalból vagy miniszteri ea- 
gedelylyel való távoliét, s hasonló akadályok miatt gá­
tolva van, mindenütt (tehát a főfelügyelő munkaterüle­
tén is) és minden esetben a másodfelügyelő helyettesíti. 
Tehát p. 0.

1) a tankerületi iskolatanács és tanitóképezde igaz 
gató tanácsának üléseiben elnököl, és

2) a községek s azokban levő mindennemű iskolák 
iránt is a felügyelői tisztet gyakorolja.

Ezekben és minden egyéb reá bízott ügyekben 
minden ily helyettesítéseknél ugyanazon módon és uta­
sítások szerint jár el, mint a főfelügyelő, s működéséről 
a főfelügyelőt értesíti.

7. §. Az első és másod-felügyelőnek feladatuk lé-,

j ágyúik ü.
Úgy látszik, mintha a tuileriák megtámadtatásától 

j is tartanának, mert midőn tegnap reggeli 2 órakor laká- 
, , 1 somba visszatértem, négy 70—70 főnyi őrjárattal talál-

a szükség '8 szeme yes koztam meiyek a tuileriákban és körülfekvő utezákban I
czirkáhak.

A rendőrség kihívó magatartása általánossá tette 
azon nézetet, miszerint szándékosan törekszenek lázon­
gást előidézni, hogy még egyszer mint „megmentök“ 
tüntessék fel magukat.

Junius 10 i este a Montmatre boulevardon komoJumus 101 este a Montmatre Douievaiuon aomo-, ^ ” „ „V tArit f«i Q íinJni, ,, , , , , , U1 v. 3„. t u«i_t kérvényezők, Deák Ferenczet kérik tel a pvtitio atnyuj
lyabb rendzavarások fordultak elő. Samt-Antoine külva- védelmere. (E. L.)
ros csendes volt, de a szomszéd St. Marguérite utczába, | _______ ________ _____
hol több vörös zászló tűzetett ki, a rendőrügynökök 10. ,
órától kezdve nem voltak képesek behatolni. Belleville- Kiad -tu aj ones s «« s ezer
ben és a faubourg du Temple“-ban a boltok már dél - j zovÁN Y I J M I H A I, V.
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Árpád „ ....................
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500
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300
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600
500
160
500
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500
.500
200
200
315
210
300
300
150
200
200
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61
210
525
100
110
275
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1S00
690
130
71

1280
1280
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157
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585
290
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600
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580 
205 
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300 
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216 
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110 
280
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Gépgyár...........................................
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Budai közúti vasút....................
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Vaggongy/tr '................................
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Flóra ................ • . . . .
Bőrgyár.................... • Pari
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Társas-kocsi részvény 
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alatt
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160'/,

148
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175
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31 
10 

21.5 
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21-1 

IS 
183 

P. 12

0

P. 13' , 
Pari

1
T. 3 

48 
46 

12'/, 
20

216
161

148'/,
19'%
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18
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ISO
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4
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15
183'/,

15

2
3

fel. 15
3
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.50 
47 
10 
22
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Gépkordó-gyár 
Kukoricza keményítő gyár . 
ötl kasza-gyár társ. . . .
Ó budai szesz részvény . . 
Gscwind-féle szeszfin. gyár 
Magyváradi szeszgyár . . 
Hordó-készítő társaság . . 
Első magyar vontatógözbajózás
Franco Hángariar................
Pest-bécsi vontató gözhajózá,
Pestbudai takarékp...............
Terézvárosi............................
Sz. Endrei „

Bécsi bőr
5% állam ölesön 
Adómentes . .
5% nemzeti .... 
lS64-ki sorsjegy 
I860.ki „ . . . 
Hitelintézeti so »jegy 
Nemzeti bank részvén 
Hitelintézet ...
Anszt.ria lesz. bank .
Angol-oszt,r.................
Dunagőzbajózás 
Északi vasnt ....
Áll im „ ....
Fér. József vasút . .
Pardubitzi................
Déli............................
Károly Lajos pály 
Páris lo-i frank . .
Császári arany . . 
NapolnomVor . . .
Ezüst
Porosz pénzt éri utalvány

1 k
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tiOCs.

Péti/.

l’ári

10.

4
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15

úti 
II
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13
15

62.40 
64.25 
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37.5 .50

i 6 50 
244 40 
226.50 

49.30 
5.85 
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HIRDETÉSEK.

mamám an

POPP J. G. gyakorló fogorvos urnák,
Becsben, Stadt, Bosnergsese Nr. 2.

Utóbbi iratom függelékéül, egy gyengeségről kell magamat töredelmesen vádolnom. A kínált utánzóitak 
olcsósága s némely gyógyszerész azon állítása által, miszerint az Anatherin szájvíz tökéletesen valódi minőség 
L« II készíthető félrevezettetvén. — mivel ön Anatherin szájvize elfogott, ismételve elcssbittatám magamat 
ízen készítményjk használatára, s ezek nemcsak hogy gyógyhatást nem gyakoroltak, hanem a beteges állapotot 
meg fokozták s ismét csak Ön felülmuihatlau Anatherin szájvizének kapható használata által nyeri mm teljes se 
gélyt. Hasonlólag ön Anatherin fogpáiztája hatását is igazoltnak találtam.

I Valódi

PAGLIANO SZÖRP
Kapható egyedin

Giergl Istvánnál,
Deákuteza ti. sz.

Hálás köszönet me llett kiváló tisztelettel 
1) r a h o t II s jul. 26. 1867

Önnek kész szolgája
ZawadiUi József lovag

Kapható Bajén Miidiitsch St. Herzfeld Ilii, Harzo» Ign. — Mohács Auber ti. F. Báth gyógyszer, 
líonybál Kramolin Jós. — Halas 11. Novak. — Zombor Felcsione Jul., Heindlbofer, Millassents, Popits. 
Almás M. Beck. — Szegzárd Noavier A . Brahsay gyógyszer. — Szabadka gyógyszertárban. Szegeden Kovács 
M gyógyszer, Kovács A. gyégyiz., Deutsch H., Fischer és Schopper. Tolna Schwarz L.

<| ¥

i w A

®tt. 57.,,.-4
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Kötelességszerti nyilvános közlemény.
< sak n valódi HOFF JANOS-féle maláta-gyártmányok jogosít vak lel a kö­
zönség bizalmára, miután azokkal több mint háromezer orvos számos gyó­
gyítást eszközölt mell- és tiidőbajókban, gyomorbetegség, köhögés, főfájás, 
aranyér, vérszegénység, az erő hanyatlása, s több más esetekben, s az orvosi 
nyilatkozatok alapján még a legmagasb állású egyenek is igénybe veszik e

gyógy-gyártmányokat.

HOFF JÁNOS udvari szállító ur főraktárának Becsben, Kärntner­
ring Nr 11.

. K w a s a i t z (Morvaország), 1869. február 25.
Kerek újabb szállítmányt malátakivonat egcszségsöréből, melyet már ismételten különböző 

megfelelő esetekben, e különösen nőmnél, ki gyakori, heves, vers legénység és 
testi gyöngeségen nyugvó főfájásban szenvedett, kitűnő ered­
ni e n y n y e 1 alkalmaztam, mert már a 10-dik palaezk felhasználása után megszűntek a 
fájdalmak, s azóta elő sem fordultak többé stb.

Dr. H e r b i g Adolf lovag, kerületi, községi, uradalmi és gyári orvos.

v. , Triest, 1869. február 22.
Keretű malata egeazseg csokoládéjának azonnali ismételt megküldését, nehogy azon helyzetbe 

/ássuk, hogy annak használatát betegeimnél megszakítsam.
B ö m i c h I g n á t z, cs. kir. tábori orvos a 62. gyalogezredben.

M ptternich f ő h e rezeg ö magassága Parisban, egy szállítmányt rendelt 
meg a t!ismeretesen ismert hurut-csillapitó és nyák oldó Idolt János mell-maláta-czukorkákból, melyek 
egyetlen hason nevű gyártmány által sem mnlathatnak fölül.

. .... ^'íí^ájoni önyhitéseUl kérem önnek dicséretesen ismert gyógyerejll maláta-egészség-csoko 
ládejat m.nelelóbb megküldeni. Pindeys Laj o s F„ admonti clericus.

§ f mMim

Az egyedül valódi Hoft-féle maláta-kivonat-egészség-sÖr, maláta-egészség- 
' -'^holáde, maláta-kivonat-czukorlcáh csak Becsben kaphatók. Kärntnerrinq 11. és az üveg 
czimén rendesen JOHANN HOFF név aláírása látható.

, , i ,uul lLXaJ - *« *mz tvutucw
mara, a hiányzó anyatej pótlására, 80 és 40 kr. 
árak csak helyben Becsben érvényesek.

Mell-maláta-ezukorkák 60 és 30 kr. Mindezen

Kapható Pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái, királyuteza 7. sz.

^rrrrr -? y tt*
Eddigelc utólérhetlen, liasonluhatlan hatása van az emésztésre, gyökeres vértisztitásra 

és az egész tast táplálásának előmozditásána; továbbá meglepő hatású e szörp 
a legtöbb más betegségben, midőn az alkalmazásba vett gyógyszerek sem gyógyulást, 
sőt még csak javulást sem eredményeztek, — minthogy ez a vért tisztítja, javítja és felüditiin­
nen van, hogy jótékony hatása mindenkire oly kellemesen hat, hogy e szörpöt, mint hasznos háziszert 
nemcsak önmaga tartja becsben, hanem másokat is buzdít annak beszerzésére.

Ezen szörp valódi, hamisítatlan állapotban ép úgy, mint világhírű - ö m ö r • k e u ő c s ö m és 
az általánosan elismert náthahurut balzsam, a férfi takár és a női fehérfolyás ellen 
egyedül fő Ügynököm Giergl István, első magyar kir. játékkártyagyárosnál, Pesten, Deák Ferenc/ 
utcza (azelőtt nagybid-uteza) 6-dik szám alatt, a „fehér hajó11 szállloda épületében kapható a haszná 
laíi utasítással együtt. Egy üveg ára 1 ft 40 kr, 6 üveg 7 ft 50 ké; 12 üveg 14 ft; 100 üveg ICO fii. 
ugyanitt van a valód' karpáthi füvek thea raktára; továbbá a tüdő- és mellbetegek számára az úgy 
nevezett „oroszlán-fU.“ — Egy csomag utasítással együtt 30 kr. = Egy tuczat 3 ft.

$££357* Mohnövény-lepénykék.
Köhögés es rekedtség alkalmával, továbbá elnyálkálsodás ellen ennek enyhítése és rneggyó- 

gyitására minden létező szerekkőzt a legbatásosabbak. Egy doboz ára 40 kr, egy tuczaté 4 írt 20 kr. 
és a nagyobb mennyiségben vásárlók kiváló tekintet és figyelemben fognak részesülni.

Pagliano J OVO Hl <>•-;. florenczi tanár.

S8ÉU Ez általános gyógyszer (kapható Giergl Istvánnál, Deákuteza 6. sz. a.) kö 
zellerjedésv számos, az egészségnek legnagyobb mérvben káros hamisításokat idézett elő. — A l. ez. 
közönségnek e visszaélések ellenében! megóvása tekintetéből a Pagliano Szörp minden, általam 
áruba eresztett üvegcséje arczképem itteni lenyomatába burkolva adatik el.

W Fontos.
A tavaszi és nyári idény közelgése alkalmából

első pest-budai férfiöltöny-csarnok

nagy öltöny raktára
6 Dorottya-utcza Wurm-udvar I. cin. (>

lisztelettel figyelmeztet, hogy a legújabb fiauczia. angol és briinni szó vetek höl az egyedül le -<■ gazdaeabb 
választékú férfi-öltönyök bnmiilato olcsó ávakon csupán csak itt. kaphatók, ée^pediy':

'í'“21 9 "33 füg. — Tavaszi Jaqucts 10-25 ftig. — Tavaszi öltözék 15-35 frig. Nyári oltö-
•><koiv7v0 ftlg"n77,, Bársony-Jaquets 12-35 ftig. — Utazó-köpenyek 12-40 írtig. — Salon-ölfözékek 
Z4 .1) ttig. — Hálnkontösök 10—30 ftig. — Házi. és irodai-kabátok 3—12 kr. Frakk 18—31 ftig

Papi felöltök 18—40 ftig,

Vi u yo í • ni o lt -v vili ált nagy választékban. — Ajánlják továbbá utl tunda és öltönv
k ICSOBZO intézetüket a legelfogadhatóbb feltételek mellett. — Régibb öltöny darabok uiakkal szintén

becserélt etne".

Pert 1869. GywM^tónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomda (Büehler, Marsányi, Nagy) 3 korona utcza 18. szám alatt.

Ili.

Eli
egi-s

beiktatás
5 kr : béli 

A royiltij

AU
1869. évi ji|

Nem sz:| 
dúlnunk t. 
badeivft kall 
lása érdekéij 

Az iráni 
terjedez) in 
irányzatát éj 
lanak a val<> 
leményben 
és csatlakoz 

A katli; 
lom. legiiagx, 
nek korszei 
dekeit kiélés 
nak. munkás 

Lapun! 
kus iránya e' 
sektöl vissj 
előbbi a Halul]

Gy özein 
szerény tűnj 
nak hii tolni;' 
débeu bírja 

Prugrail 
S midőn 

gés és alal 
Ígérjük föb íj 
gatást

jul 
jul.- 

Szegétnl 
soknak az e lf 
ben tartjuk. 

Pest. jml

A küt ii. ki 
autonómul

(iái Jí

azok után 
előtte elmon 
a választási 
ról. Mindaz, 
autonómia I 
gyülekezet j 
szembeáii a 
autonómián) 
bene, mint i 
cito.

Emu-
Kovács Lás 
nép bizalma

király 
gesuek tart j 
az autonumi; 
ez ügyben h; 
hát, hogy e > 
módozatra n 

Mint oi 
gát hivatva 
intézkedésre 
fogják at an 
tehát nem ól 

Ilottm 
határozattal, 
oszoljék el.

Mondái 
veszik tudón 
ki abbeli rcn 
lyoknak, a k 
congressusbii 

Olitya 
tárgy be vau 
ség, hogy a 
körökben, az 
alkalmas la 
ványát.

Ilona 
1 a ni. Az ant. 
terjeszteni, s; 
lapinditvány 
arra nem ille 
bizonyosan st 
ezélszerünek 

Latino 
tusnak találjs 
pápa csalhat! 
emelése bizn 
szemben a 1 
érésén fejlődi 
licismusban . 
czélra egy c 
Pártolja Hoff 

(*hyi z; 
Nem a 

oöu. ismételni


